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VERBALE   

 

SEDUTA DEL 30.09.2020 

 

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale. 

  

L’anno 2020 (duemilaventi), il giorno 30 (trenta) del mese di settembre, la Commissione quattro è convocata 

in via telematica a norma di quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020 del 17 marzo 2020, alle ore 

09,00, con il seguente ordine dei lavori: 

 

Comunicazioni della Presidente; 

· Responsabilità professionale dell’infermiere nell’emergenza. Interverrà telematicamente il Dott. Danilo 

Massai, Presidente del Collegio IPASVI Firenze Pistoia. 

· Espressione di parere sulla risoluzione n. 800-20 - Oggetto: “118 regionale e automedica: salvaguardare chi 

ci salvaguarda” – Proponenti: Dmitrij Palagi, Antonella Bundu 

· Esame della risoluzione n. 333/2020 – Oggetto: “ se si pensa che ci siano troppe interruzioni volontarie di 

gravidanza…” – Proponenti: Antonella Bundu, Dmitrij Palagi 

· Approvazione verbale precedente sedute 

 

Alle ore 09,00 sono presenti telematicamente i consiglieri: M. Grazia Monti, M. Federica Giuliani e Michela 

Monaco, alle ore 09,02 è presente il consigliere Montelatici, alle ore 09,03 sono presenti le consigliere 

Francesca Calì e Laura Sparavigna, alle ore 09,05 è presente la consigliera Donata Bianchi, alle ore 09,08 è 

presente il consigliere Armentano. 

Si procede con l'appello nominale dei/delle Consiglieri/e presenti telematicamente:  

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente  M. Grazia Monti  
Componente Donata Bianchi  
Componente Francesca Calì  
Componente M. Federica Giuliani  
Componente Michela Monaco  
Componente Antonio Montelatici  
Componente Laura Sparavigna  
 

La consigliera M. Grazia Monti, in qualità di Presidente della Commissione, apre la seduta alle ore 09,08, 

essendo presente il numero legale. 

Per la segreteria di commissione è presente, telematicamente, Angela Giabbanelli. 

E’ presente, telematicamente, il Dott. Danilo Massai, Presidente del Collegio IPASVI Firenze Pistoia. 



  

   
 
Direzione  del Consiglio Comunale                                       Commissione Consiliare 4                                                                                

                                                                  Servizi sociali e sanità   Com   

 Tel. 055 2768 
E-mail: commissione4@comune.fi.it 

Palazzo Vecchio 

Piazza della Signoria, 1 

50122 Firenze 

E’ presente, telematicamente, il consigliere proponente, Palagi. 

La Presidente Monti introduce l’Ordine dei Lavori e passa la parola al consigliere Palagi. 

 

Alle ore 09,08 è presente il consigliere Armentano. 

 

Il consigliere Palagi illustra brevemente la risoluzione n. 800/2020 con cui si auspica il mantenimento della 

natura pubblica della gestione dell’automedica e, pertanto, un orientamento diverso da quello seguito dal 

118. 

 

Prende la parola il Dott. Massai che evidenzia la necessità di rivedere il modello Toscano della gestione 

dell’emergenza. 

 

Alle ore 09,13 è presente il Vice Presidente Cellai ed alle ore 09,14 è presente il consigliere Bocci. 

 

Il Dott. Massai prosegue spiegando che i cambiamenti necessari riguardano anche i mezzi utilizzati, nonché 

la programmazione degli interventi con la precisa differenziazione fra medici ed infermieri investendo anche 

nelle nuove tecnologie per l’emergenza. Massai evidenzia quindi il caso accaduto a Massa con le 

problematiche sorte per l’infermiere alla guida dell’automedica coinvolto in un incidente. Prosegue Massai 

sottolineando l’importanza della formazione di coloro che lavorano nella centrale e sui mezzi; relativamente 

al tema degli autisti, spiega che ci sono problemi conseguenti al fatto che spesso i volontari che guidano sono 

persone anziane e poi, relativamente all’automedica, la normativa stabilisce che debba essere guidata da un 

medico o da un infermiere, ma la competenza di autista l’infermiere non ce l’ha, non rientra fra le sue 

mansioni il fare l’autista e, per questo motivo, sono state chieste delle modifiche, considerate le conseguenze 

dell’introduzione dell’omicidio stradale, ma come Ordine non ci poniamo il problema che l’autista sia 

pubblico o privato, l’importante è che sia una persona qualificata e, a normativa vigente, non può essere 

l’infermiere. Massai conclude auspicando che la Regione si orienti verso personale qualificato che svolga le 

funzioni di autista. 

 

Interviene la consigliera Bianchi chiedendo informazioni sulle caratteristiche dei modelli di gestione 

dell’emergenza. 

 

Risponde Massai spiegando che la gestione dell’emergenza deve essere di natura pubblica, non si può 

privatizzare l’emergenza ma la figura dell’autista deve essere solo una persona idonea alla guida del mezzo, 

indipendentemente dalla natura pubblica o privatistica di tale figura. 

 

Interviene la Presidente Monti evidenziando come sempre di più chi opera nel settore dell’emergenza-

urgenza venga formato, infatti gli infermieri, ormai da tempo, frequentano appositi master in materia, quindi 

c’è una forte spinta alla specializzazione delle persone che operano in questo ambito; la Presidente prosegue 

parlando dei modelli seguiti anche in altri paesi o in altre Regioni italiane nella gestione dell’emergenza-

urgenza, spiegando che i modelli dipendono dalla storia seguita nelle varie realtà. 

 

Riprende la parola Massai che spiega che in Toscana il modello di utilizzo dei volontari è condivisibile ma è 

necessario che vengano ridefiniti i ruoli, le competenze, le responsabilità, fra medici ed infermieri, ed è 

fondamentale valorizzare il ruolo dell’infermiere che opera nell’emergenza-urgenza. 
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Interviene il consigliere Montelatici che concorda sul fatto che il settore dell’emergenza-urgenza debba 

rimanere pubblico e richiama l’attenzione sull’istituto della patente ministeriale di guida che hanno alcuni 

soggetti ma che non hanno né gli autisti volontari né gli infermieri che fanno gli autisti. 

 

Risponde il Dott. Massai che sottolinea l’importanza del mondo del volontariato e spiega che, per quanto 

riguarda la problematica della patente, spesso, in caso di grave incidente, vengono tolte entrambe le patenti. 

 

Il Dott. Massai lascia la seduta. 

 

Alle ore 09,40 è presente il consigliere Di Puccio. 

 

Prende la parola il consigliere Palagi che sottolinea l’importanza di una dimensione pubblica nella gestione 

dell’emergenza-urgenza. 

 

Alle ore 09,43 è assente la consigliera Monaco. 

 

Prende la parola la Presidente Monti che evidenzia che la parte infermieristica non è tutta concorde con la 

soluzione della guida da parte degli infermieri e, inoltre, è fondamentale il ruolo del volontariato, mentre gli 

infermieri devono essere orientati verso lo sviluppo della loro professionalità nell’ambito del soccorso. 

 

La Presidente Monti accerta, quindi, la presenza dei consiglieri: 

 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA 
Presidente  M. Grazia Monti  
Vice Presidente  Jacopo Cellai  
Componente Nicola Armentano  
Componente Donata Bianchi  
Componente Ubaldo Bocci  
Componente Francesca Calì  
Componente Stefano Di Puccio  
Componente Maria Federica Giuliani  
Componente Antonio Montelatici  
Componente Laura Sparavigna  
 

 

e pone in votazione la risoluzione n. 800/2020 - Oggetto: “118 regionale e automedica: salvaguardare chi ci 

salvaguarda” – Proponenti: Dmitrij Palagi, Antonella Bundu 

 

Esito:  Parere contrario 

  

n. 7 voti contrari (Monti, Armentano, Bianchi, Calì, Di Puccio, Giuliani, Sparavigna) 

n. 3 astenuti (Cellai, Bocci, Montelatici) 

 

E presente la consigliera proponente, Bundu. 
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Prende la parola la consigliera Bundu che illustra la risoluzione n. 333/2020 – Oggetto: “ se si pensa che ci 

siano troppe interruzioni volontarie di gravidanza…” – Proponenti: Antonella Bundu, Dmitrij Palagi, 

evidenziando le problematiche che emergono in materia di interruzione volontaria di gravidanza in 

conseguenza dell’obiezione di coscienza; la consigliera Bundu prosegue, quindi, con la lettura della 

risoluzione in esame. 

Alle ore 09,52 è assente il consigliere Armentano ed è presente la consigliera Monaco. 

Interviene la consigliera Bianchi che condivide i contenuti degli atti con alcune osservazioni. 

Alle ore 09,58 è presente il consigliere Tani.  

 

Prende la parola la Presidente Monti che comunica l’intenzione di approfondire ulteriormente l’analisi  

dell’atto mediante un’audizione della Dott.ssa Dubini, Direttore della rete consultoriale aziendale Azienda 

USL Toscana Centro. 

 

Interviene la consigliera Bundu che si dichiara concorde con l’ulteriore approfondimento. 

 

Alle ore 10,04 esce il Vice Presidente Cellai. 

 

Prende la parola la consigliera Sparavigna che si dichiara concorde con un ulteriore approfondimento 

dell’atto e riporta un fatto di cronaca avvenuto a Roma in materia di interruzione volontaria di gravidanza. 

 

Interviene la Presidente Monti che evidenzia come la Regione Toscana abbia sempre operato nel rispetto 

della legge che disciplina l’interruzione volontaria di gravidanza e sarà molto importante ascoltare la Dott.ssa 

Dubini anche sul nuovo protocollo approvato dalla Regione Toscana. 

 

Interviene la consigliera Sparavigna sottolineando l’importanza dell’educazione all’affettività ed alla 

sessualità. 

 

La Presidente Monti conclude ringraziando gli ospiti e chiedendo se vi siano osservazioni sul verbale in 

approvazione (verbale del 16.09.2020), non essendoci le quali il verbale si intende approvato. 

 

Si procede all’appello finale: 

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente  M. Grazia Monti  
Componente Donata Bianchi  
Componente Ubaldo Bocci  
Componente Francesca Calì  
Componente Stefano Di Puccio  
Componente M. Federica Giuliani  
Componente Michela Monaco  
Componente Antonio Montelatici  
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Componente Laura Sparavigna  
Componente Luca Tani  
 

 

La Presidente della Commissione chiude la seduta alle ore 10,20. 

 

Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri:  

 

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente  M. Grazia Monti  
Vice Presidente Jacopo Cellai  
Componente Nicola Armentano  
Componente Donata Bianchi  
Componente Ubaldo Bocci  
Componente Francesca Calì  
Componente Stefano Di Puccio  
Componente M. Federica Giuliani  
Componente Michela Monaco  
Componente Antonio Montelatici  
Componente Laura Sparavigna  
Componente Luca Tani  
 

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 28.10.2020 

 

 

                     La Segretaria    La Presidente 

                       (Angela Giabbanelli)           (M. Grazia Monti) 

             

   
 


